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POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivé­
telével)

«.ti., mindenütt 1 krajczár. 
BliOeetésl ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai azétkUdéuel: egy hónapra 60 kr.

Minap
POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással

Szerkesztéséi;, kiadóhivatal és nyomda 
V. kor., Honved-ntoza 4. szám.

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 órától délután S óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egész nap 

Szerkesztőségi telefon: 686. 
Kiadóhivatali Telefon: 888

2500 koronára játszanak
az 6 heti október 31-től november 5-ig megjelenő összes lappéldányok és pedig a napi 50 
koronás és a heti 200 koronás főnyereményen kiviil, a fel nem veti s újra sorsolás ala eső 

nyereményekre: 29 ötven koronás és 3 kétszáz koronás főnyereményre is.

Budapest, október 31.
Dreyfussál a pótvizsgáiéit 

idején mint vizsgálati fo- 
golylyal enyhébben fognak 
bánni.

Járvány és iskola.
Kanyaró és vörhenv, a kisdedek 

p két ádáz ellensége pusztít ismét 
ja gyermekek közt. Bennünket ez a 
körülmény a legkisebb mértékben 
Bem lep meg, hisz évről-évre ta­
pasztaljuk, 'hogy a 1 lombhullást, a 
zordonábh időszak bekövetkezését 
nyomon követi a két kelletlen ven­
dég, mely azután úgyszólván az 
egész télen át köztünk marad.

Sokan a járvány nagy elterjedé­
sének okát az iskolákban keresik, 
pedig igazságtalanul, mert az isko­
lákban különösen az utóbbi években 
az egészségügy követelményeit szem 
előtt tartják, különösen áll ez a 
fűtésre és szellőztetésre, amit az 
előtt nem nagyon czélszerüen ke­
zeltek.

És mert az iskolát hiszik a jár­
vány terjesztőjének, mindjárt ké­
szen vannak az orvosággal is, mely 
nem egyéb, mint az iskolák bezá­
rása. Pedig ez a mindenesetre hat­
hatósnak látszó gyógyszer nagyon 
keveset járult a járvány megszün­
tetéséhez. Az iskolák bezárását czél- 
ázerütlennek tartjuk mi is, sőt hogy 
a járvány, ne terjedjen annyira és 
ne öltsön oly nagy mérveket, ennek 
éppen ellenkezőjét tanácsolnók, azt 
t. i. hogy nyissák ki jobban az is­
kolákat.

Az iskolák legnagyobb részét, kü_ 
lönösen a külső városrészeket, hoj 
a járvány éppen a legjobban dü. 
Ijöng, szegény emberek gyermekei 
látogatják. Ezek a gyermekek már 
Jforán kénytelenek elmenni hazul­
ról', hisz legtöbbnek szülője mun­
kába jár. Csa-hogv az iskolához ér­
kezve zárt ajtókra találnak. És az 
'iskolaszolga ugyancsak vigyáz, 
hogy egyetlen egy gyermek se 
lépje át az iskola kkszö. 
bet, mielőtt az óra a háromnegyed 
nyolczat nem mulatja. Ezeknek a 
többnyire rosszul ö űzött és rosz- 
BZul táplált gyermekeknek jó vagy

rósz időben, esőben-sárban az iskola 
előtt kell dideregniük, mig végre ül 
a szabad bemenetel órája. Hogy 
ezek a gyermekek aztán mily köny- 
nyen betegednek meg, azt bővebben 
bizonyítgatni fölösleges. Csak látni 
kell őket és az ember rögtön tisz­
tába jő, hogy honnan származik a 
sok gyermekbetegség.

Elhisszük, hogy talán rendetlen­
séget okozna, ha az iskolát már 
kora reggel felnyitnák és vala­
mennyi osztályba bebocsátanák a 
tanulókat. Még azt is megengedjük, 
hogy ebben az esetben a gyermekek 
magukban is kárt tehetnének, de 
van ennek egy sokkal egyszerűbb 
megoldási módja is, Nyissanak min­
den iskolában légalább egy termet 
á koránjövők számára, hol azok egy 
iskolaszolga felügyelete alatt addig 
maradhatnának mig a tanítás kez­
detét veszi. És minden iskolában 
van olyan terem, melyet e czélra 
fel lehetne használni,, anélkül, 
hogy ez által a többi tanulók 
egészségét veszélyeztetnők. És 
ez a terem a tornaterem lenne, 
melyet minden iskolában csak a 
harmadik vagy negyedik órában 
használnak. Itt lehetne elhelyezni 
azokat a gyermekeket is, kik délre 
nem mennek haza, mert hisz ott 
hon nem vár reájuk terített asztal 
és igy az ulczán őgyelegve kell be- 
várniok a delet, mikor az «Ember­
barát» egyesület jóvoltából vala­
mely népkonyhában vagy vendéglő 
ben ebédhez jutnak.

Ez az eljárás különben nemcsak 
a szegényebb gyermekek javára 
szolgálna. Hiszen egy szülő sem 
tudja olyan pontosan iskolába kül­
deni gyermekét, hogy esetleg ne 
kelljen neki kint várakozni.

Még egy dologgal lehetne a bajt 
csökkenteni: a ruházattal, de ez 
már nem az iskola, hanem a jóté­
konyság föladata.

Száz meg száz gyermeket ruház­
nak fel a különféle testületek, egye- 

I stíletek és asztaltársaságok. Csak 
hogy ez a felruházás jffbffsserint 

i nagyon késő, úgy karácsony és 
újév fáján történik. Miért nem le­
helne ezt korábban megtenni. Miért

nem lehetne felruházni a ruhanél­
külieket már őszkor. A jó meleg 
ruha is sokat megóvna a meghűlés­
től, a megbetegedéstől.

+
Budapest, október 30.

A képviselőhöz pénzügyi bi■
___ 1. ... L- - O_____JXl/xíAUzottsága november hó 2. napján, délelőtt 

11 órakor a képviselőházban, szokott helyi­
ségben ülést tart. Tárgy: Hitelesítése a fo­
gyasztási adó törvényjavaslatokról szóló 
jelentéseknek.

Szilágyi Horváth Boldi­
zsárról.

Szilágyi Dezső a képviselőház elnöke 
Horváth Boldizsár ravatalánál gyász­

beszédében a következőleg szólott:
Megérkezett az alkotmány visszaállításá­

nak napja. A minisztérium megalakult és 
kitört az eddig aggodalmakkal bo­
rongó lelkesedés országszerte. A koroná­
zás megtörtént. Talán soha a müveit világ­
ban nagyobb és osztatlanabb rokonszenv 
nem környezte a magyar nevet, mint midőn 
a budai várutat és a Duna partját százezrek 
lepték el, tanúi annak, hogy megerősit- 
tetelt a ha romszázados frigy nemzet és 
királya között.

Most már megjöttek az alkotó munka 
napjai.

A nemzet készsége és lelkesedése határ­
talan, de ez a lelkesedés követelő volt. 
Mindent vagy legalább igen sokat kiván.t 
gyorsan és egészen. Az igazságügy Morvát 
Boldizsárnak jutott. Tőle várták, hogy az 
igazságszolgáltatást alapjaiból újra épitse. 
E téren mindenütt ideiglenesség, zavar, bi­
zalmatlanság. Az absolutizmus rendszere 
felbomlott. Ami a rendi alkotmánynyal 
kapcsolatos, az elvont és tarthatatlan, ami 
érvényben volt és némi rendet alkotott, 
törvénytelen. Csak a megvalósítandó elvek 
mint útmutatók emelkedtek ki a 48-iki 
törvényekből, még inkább a közvélemény 
várakozásaiból.

De az igazságügy nem tűri a rögtön­
zéseket, az átmenet nélküli nagy változá­
sokat. Alig van az államéletnek oly ága, 
ahol az elvi megállapodások és a reform 
megvalósítása közt szükségkép oly hosszú 
ut fekszik.

Újból kellett alkotni mindent. Összeke­
resni az embereket, megtölteni kedvvel, 
lelkesedéssel, csillapítani a türelmetleneket, 
bátorítani az aggódókat, átmeneteket te­
remteni, tervezni és kido'gozni. Ez 
foglalta el irószobájában. sétáin, kert­
jében és gyakorta éjjeli álmaiban is. — 
És ha "csak az igazságügy gondjai 
nyomták volna. De reform volt a szükség, 
a jelszó minden téren. Benn a parlament­
ben, künn a közéletben folyt a harcz, a 
személyes, néha kegyetlen harcz. Az igaz- 
ságügyminiszter belátására, ékesszólására, 
tollára jóformán minden nagy ügyben 
szükség volt.

Bátran és hittel fogott a munkához. Hitt, 
talán túlságosan bízott a jogegyenlőségre 
épített intézmények átalakító hatásában és 
a nemzet összeforrasztó erejében. Túlságo­
san bízott a társadalom segítő készségében. 
Lelki szemei előtt eszmények lebegtek, a 
negyvenes és négyvennyolczas korszak ha­
gyományai.

A polgári és politikai szabadság rendjét 
és biztosítékait akarta megteremteni. Akart 
egy oly bírói kart, mely tudományban, kö­

telességérzetben, hagyományokban erős 
melyet a nemzet bizalma környez, mert 
független és mert lelkiismeretesen iiü felada­
tához; ügyvédi kart, melyet hivatásának: 
nemes felfogása vezet és lelkesít, mely tiszta­
ságát önmaga óvja meg, oly eljárásokat,' 

elyekben a müveit nyugaton a jog védel­
mének és érvényesítésének legjobb biztosí­
tékait találták ... Az anyagi törvényekbe 
humánus szellemet, mely erkölcsi erőt ad 
e jognak, midőn szigorát enyhíti, mely 
bosszú életet biztosit a törvénynek, mely 
az ember nemesebb természetére építi . . ,

Mit alkotott meg minisztersége rövid 
évei alatt, a törvénykönyv mutatja, mit 
tervezett, annak részét, csakis egy részét a 
közzétett munkálatok és beszédei mutatják, 
mi volt a többi, ami lelkében forrongott, 
azt csak sejteni és csakis keveseknek 
lehet ... De amennyit tudunk- mindezek­
ről: őt tekintjük az uj magyar igazságügy 
első nagy reformátorának. Ez érdeme, ez 
dicsősége, melynek koszorúja nem fog cl- 
hervadni, . .

Miniszteri pályája végéhez közelgett. . . 
az akadályok benn és künn lehangolták, 
lelke fáradni kezdett, érzékeny szive vér­
zett az uj meg uj sebek alatt, melyek közt 
nem azok voltak a legfájóbbak, amelyeket 
ellenfelei fegyvere ütött, a küzdelmek és a 
tapasztalás nem egy tollat téptek ki me­
rész géniusza szárnyaiból . . .

Visszalépett. Nem kétkedem, fájdalom­
mal tette. Nem a hatalomtól, nem az állás 
fényétől fájt a megválás. Nem is vitt 
annak szokásos külső díszéből semmit ma­
gával . . . de, hiszen, fájt megválni
(érvéitől, attól a munkától, mely leikéhez 
forrott, melynek sikerein és eredményein 
csüngött.

Lassan, lassan visszanyerte lelkének ru­
galmasságát. Fel-tellobbant a régi kedv s 
régi lelkesedés. Újra látogatni kezdte kép- 
viselöházat. A nagy politikai problémák 
vonzották. Mindent figyelemmel kisért, 
egyes alkalommal felszólalt, a ház lelke­
sedéssel függött ajkain, gyönyörködött ékes­
szólásának nemes páthoszában és elragadó 
erejében.

De egyre, úgy tudom, nem is gondolt, 
egy pillanatig sem, arra, hogy újra kor­
mányra jusson.

Lelke nem hirt lehűlni addig a pontig, 
nem tudott eljutni az elkeményedésnek 
arra a fokára, hogy újra elviselhesse a 
politikai élet sivár küzdelmeit.

Most etkültözött. Megtért mesteréhez, 
nagy társaiho oda, hova a hit és az em­
beri lélek örök sóvárgása a jókat és igaza­
kat küldi . . . Boldog ö . . . a minden­
ható hosszú élettel ajándékozta meg . . . 
Átélte hazánkra nézve a ssázad két leg­
nagyobb korszakát és ott volt az elsők 
közt. Megadatott neki, hogy érezze a lel­
kesedés steni erejét a nagy küzdelmek és 
századok büszke örömeit! Meglátogatták 
nagy szenvedések és a földi lét boldogsá­
génak szükséges alkatrészei . . . Nemesen 
élt ... jó ember volt . . . híven csüngött 
ifjúkori eszményképein, hü és kitartó ba­
rátságban, odaadó családja körében. . .

*

Horváth Boldizsárért ma délelőtt 
fényes gyászmise volt a belvárosi fő­
plébánia templomban. A fekelü posztó­
val borbolt első padokban ültek többek 
közt: Dániai Ernő báró kereskedelmi 
miniszter, Szabó Miklós a kúria elnöke, 
Eötvös Lóránt báró a feleségével, Láng 
Lajos és Láng Lajosné, Márkus József 
főpolgármester, felesége és leánya, özv. 
Márkus Józsefné, Radisics Jenő és 
neje, Horváth József és még számosán
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a rokonok 'közül í)tt voltak még: Szom­
bathely város küldöttsége Éhen Gyula 
polgármester és Kaffler Béla városi 
képviselő vezetése mellett és Vasvár- 
megye küldöttsége, amelyet Reissig Ede 
főispán, Károlyi Antal alispán és Förs­
ter Ottó országgyűlési képviselő vezettek. 
A templom többi részét a család isme­
rősei töltötték meg. A gyászmisét Kir- 
ner Károly apátplébános mondotta fé­
nyes papi segédlettel. Az istentisztelet 
alatt a templomi ének- és zenekar 
Szán ln er Zsigmond vezetése alatt több 
szép gyászéneket adott elő.

Járványok.
A vörheny. A «Magyar Hírlap> 

írja, hogy miután a vörheny, ez a su 
lyos utóbajokkal járó betegség a főváros 
területén most nagy kiterjedésben és 
rosszakaratú alakban jelentkezett s félő 
hogy a gyermekvilágban sok áldozatot 
fog követelni, — a tanács előterjesztése 
folytán a miniszter elrendelte, hogy a 
betegek kényszer utján való elkülöni 
tése és korházba szállítása ügyében fenn­
álló kivételes rendelkezések ezúttal és 

1 tisztán a főváros területére kiható ér 
‘vénynyel — a további intézkedésig — 
kivételesen alkalmaztassanak s ott, hol 
t« vörhenybetegek egyáltalában nem 
különíthetők el, vagy csak hiányosan 

I volnának elkülöníthetők, s a szüksé­
ges óvóintézkedések csak fogyatékosán 
volnának eszközöíhelők, az illető bete 

.,gek esetleg kényszer alkalmazásával
is kórházba szállíttassanak.

*

E helyütt közöljük a Magyaror­
szágon szeptember havában előfordult 
fertőző betegségek kimutatását.

; A m. kir. központi statisztikai hivatal 
Havi Közleményeinek legújabb lüzete sze' 
'rint szeptember hónapban a vérhas, sza- 
márhvrut és gümőkór enyhébben léptek 
fel, mint augusztusban, de a többi összes 
fertőző betegségek, kivált pedig a torokgyík 
több áldozatot kívántak a most lefolyt hó­
napban, mint az azt megelőzőben.

A gümökórnak szeptemberben 3734 ha­
lottja volt, (augusztusban 3900); ebből a 
számból magára a fővárosra 174 esik 
(augusztusban 171). Legtöbb áldozatot a 
Dunántúl követelt, ahol 764 halálesetet 
okozott, mig az e tekintetben legkedvezőbb 
színben mutatkozó tiszáninneni megyékben 
csak 342-őt. A torontálmegyei Szent-Pé' 
temek 12 halottja közül, a Liptómegyei 
megyei Rózsahegynek pedig 14 halottja 
.közül 7—7 gümőkórban múlt ki.

A szamárhurut áldozatainak száma 
;776-ot tesz. (augusztusban 848-at), Leg' 
‘erősebben most is a Tiszántúl pusztított, 
ahol 201 áldozatot szedett; legjobban 
Dunántúlt kímélte meg, ahol csak 78 át 
dozata akadt. Az aradmegyei Nagy-Pélnek 
12 halottja közül 10, a zemplenmegyei 
Hankócznak meg mind a hat halottja 
Bzamárburut áldozata.

Torokgyíkban 818-an haltak el, (augusz­
tusban 601-en). Legmagasabb számmal 
{162-vel) a Dunántúl szerepel, a legala- 
■csonyabbal (94-et) a Duna-Tisza közé szol 
gáltatja. Az ungmegyci Jesztrcbnck mind 
a hat halottja torokgyíkban halt el.

A vörheny vagy 130-al több halált 
(769-et) okozott most, mint augusztusban 
Ezek közül a legtöbb (248) a DunaiTisza 
közére esik, a legkevesebb (31) Erdélyre. 
■A sárosmegyei Matiszovának mind a hat 
halottja, a gömörmegyei Fazekas-Zsalu 
zsánynak meg 21 halottja közül 14 vörheny. 
ben múlt ki.

Kanyaróban 283-an haltak cl, 30-al 
többen, mint agusztusban. A kanyaró leg­
erősebben a Tiszántúli megyékben pusz' 
titott, ahol 105 halálozást okozott, leg' 
kevésbbé a Dunántúl, ahol csak 19 áldó 
zata akadt. A kis-küküllő megyei Széna- 
verősnck 11 halottja közül 7 a kanyaró 
áldozata.

Hasi hagyiudzban 683-án haltak el, 
(augusztusban 47b-an). lit a Duna- Tisza 
köze szolgáig.! ital j i a legtöbb halottat 
[128-al), a Tiszáninneni mogvéK a legkeve 
eebbet, 61-et.

A vérhas most 897 áldozatot követelt 
60-ei kevesebbet, mint augusztusban. It 
Erdély ád legeiül Li4 halottal, ieghátu 
Duna-Tisza köze és a Tisz.i-Maros szöge. 
21—21 halottal. A mára marosmegyei Jód 
lek 11 halottja közül 6 vérhasban múlt 
ti. A vészé.'.ségnek most 2 áldozata 
akadt, (augusztusban 4).

A József téri póstasik- 
kasztó.

ma

(Az Esti Hírlap tudósítója!ól.)

Budapest, okf. 31.
A budapesti büntető törvényszék 

foglalkozott lóth Kálmán a hírhedtté 
vált józseftéri postatiszt ügyével, aki 
hogy kifussa az útiköltség az újvilágig, 
rövid két nap alatt kilenczvenegyezer 
ötvenhat frt 48 krt vágott zsebre, azu­
tán pedig családostól együtt felült a 
vasútra s Becsen keresztül meg se 
állott Brémáig, ahol elfogták.

A fiatal harminczegy esztendős ember 
divatos sötétkék ruhában foglalt helyet 

vádlottak padján. Választékos, könnyű 
öltözetén kívül még fehér kalapja árulja 
el, hogy forró nyár volt még — mikor 
hűvösre került.

Az elnök kérdésére bünbánólag val­
lotta be a nagy postasikkasztást, 
amelyre úgymond mellöztetése kész­
tette. Egyedüli vágya az volt, hogy 
megszabaduljon a lélekölő postamunká­
tól, a felekkel! veszekedéstől, azért 
éjjel-nappal tanult, hogg jogi vizsgáit 
letehesse. Mikor azután elkészült tanul­
mányaival s folyamodott fogalmazói 
állásért, kineveztek egy ügyvédjelöltet 
meg egy zálogházi írnokot, őt pedig tiz 
évi hűséges államszolgálata után mel­
lőzték. Ez keserítette el, hogy jobb ha­
zát keres. Naponként ezrek meg ezrek 
fordultak meg kezén, mi sem volt köny 
nyebb, mint neki, aki a kezelés min­
den csínját ismeri, a felvett pénzt nem 
vezetni be a rovatlapokba. Hetek, hó­
napok tehenek el, mig rájönnek bű­
nös manipulácziójára, s akkor ő már 
árkon-bokron túl van. Ezeket 
vallomásokat, minden megindultság 
nélkül mondta el s csak ak­
kor érzékenyedéit el, mikor Weisz 
Ödön dr. ügyvéd védőbeszédében 
bíróság könyörületóre apellált, felemlít­
vén vádlottnak támasz nélkül maradt 
családját, apró gyermekeit, 'lóth Kál­
mán hangos zokogásba fakadt, s kezé­
vel intett ügyvédjének, hogy ne juttassa 
eszébe szeretettjeit. A posztkiszli el­
emelése óta ily nagyszerű sik­
kasztás nem történvén, képzel­
hető, mily felháborodást keltett 
budapesi postaigazgatóságnál, mikor 
minjdárt másnap egyszerre két pénz. 
intézet jelentett be reklamácziót. Az 
Általános Hilelbank egy hatezer frtos 
pénzes levelet, a leszámitolóbank pedig 
egy 2500 frtos levél hiányát közölte a 
postahivatallal. Tóthra, aki azt üzente, 
hogy odahaza van, s erős láza miatt 
néhány napig otthon marad senki sem 
gyanakodott. A hivatal főnöke azon­
nal elment a mozgóposta főnökségéhez 
ahol kitűnt, hogy a feladott pénzesleve­
lek az előtte való napon kiállított rovat­
lapban nem fordulnak elő s a hiány 
Összesen 86 ezer forint. A főkapitány 
ság azonnal mozgósította embereit, fel­
kutatta Tóth Kálmán csömőri-uti laká 
sál, de annak már bottal üthették 
nyomát, mert a házbeliek állítása sze 
rint egész éjjel csomagolt feleségével 
azután pedig a központi pálya 
udvarra hajtatott. Harmadnapra már 
diadallal hirdette a rendőrség, hogy 
táviratainak, melyeket a szélrózsa min 
den irányában küldözgetett szét, meg 
volt a kellő sikere, mert Tóth Kálmánt 
Brémában elfogták feleségével és gyer­
mekeivel együtt. A postasikkasztót 
hosszas diplomácziai tárgyalás után 
visszahozták Budapestre, megtalálván 
nála 83 ezer frt készpénzt. A vizsgálat 
pedig megállapította, hogy az össze 
hiány 91,957 frt 48 kr.

A törvényszék Haupt Albin biró el 
nöklete alatt a befejezett bünügvi vizs 
gálát alapján ma vonta kérdőre a me 
rész siükasztól. Felesége szül. Ra 
dics Öllé Margit ellen az orgazda 
ság miatt megindított eljárás meg 
szűnt. A tanács tagjai voltak: Soos Ka 
mán dr. es Makutz István a vádat 
Paíaky dr. ügyész képviselte a 
met VVctsa Ödön dr. vállalta 
kincstár képviseletében Graul 
ügyész jeleni meg.

Vádlott az általános kérdésekre 
nézve előadja, hogy lóth Kálmánnak 
hívják, nagykanizsai születésű, 31 éves, 
róm. kath. vallásu, nős, volt posta- és 
távirdatiszt.

Elnök ezután a vádhatározat indo­
kait ismerteti, kiemelvén, hogy vádlott 
ez évi junius hó 20. és 21. napján ösz- 
szesen 91,057 frt 48 krt tulajdonított 
el. Tehette pedig ezt aképen, hogy a 
mozgópostáknak átadott kisérő rovatla­
pokba' a visszatartott pénzesleveleket 
be nem irta, ellenben a józseftéri posta­
hivatali rovallapba beírta. így történt 
azután, hogy az elsikkasztott pénzes 
levelek elkiildöltnek vannak feltüntetve 

Elnök. Bűnösnek érzi magát?
Vádlott. Igen elismerem, hogy elsik­

kasztottam hét chequet, meg a többi 
rénzeslevelet, melyet a mozgópostákra 
tellett volna küldenem.

Elnök ezután felemlíti, hogy vádlott a 
szökést már régebben tervezte s e czélra 
Primer Károlynak útlevelét, mely­
nek személyleirása megegyezett az 
övével, 300 forintért megszerezte, 

Makutz biró: Mennyi idővel a sik­
kasztás előtt határozta el magát a sző' 
késre?

— Két hónap előtt.
Weisz dr. védő: Mennyi fizetése volt, 

mikor a posta szolgálatába lépett,
ni • . _ Af\r\ __ 4a ctc\r\ rnn

védet 
el. 
József

Eleinte 400, majd 600, 700, végül 
pedig 900 frt.

Mily iskolákat végzett? 
az érettségit kitünően tettem le, 

Azután jogász lettem. Mint kinevezett 
tisztviselő privát szorgalomból két jogi 
alapvizsgát, egy év alatt pedig az állam­
vizsgát tettem le.

— Sokba kerültek a vizsgák?
— Egy-egy havi fizetésembe.
Vádlott a védő kérdéseire aztán el­

mondja, hogy tiz évi hűséges állam' 
szolgálata után, mikor fogalmazói állás­
ért folyamodott, mellőzték. Kineveztek 
egy joggyakornokot egy zálogházi Írno­
kot poetekczióból az ő általa elnyerni 
óhajtott állásra.

A tanúként kihallgatott Scholz és 
Clement postafőtisztek is Tóth Kál 
mánt pontos és mintaszerű tisztviselő' 
nek ismerik, ugyanezt bizonyította vád' 
lőtt minősitvényi táblázata, mely úgy 
emlékszik meg róla, hogy kiválóan 
érdemes az előléptetésre.

Graul József dr.kir. kincstári ügyész 
felszámítja az állam kárát, mely 5629 
írtra rúg.

Ezután a perbeszédek következtek 
Pataky kir. ügyész 8 hivatalbeli sik 
kasztás büntette miatt emel vádat 
Weiss Ödön dr. védő kivánja, hogy 
vádlott tiszta előéletét a bíróság figye. 
lembe vegye s amikor Ítéletet mond. 
gondoljon Tóthnak feleségére és ártatlan 
gyermekére.

A bíróság egy folytatólagos büncselek. 
mónyt állapított meg s Tóth Kálmánt 
hat évi fegyházzal sújtotta. Ezenfelül 
10 évi hivatal- és jogvesztést is kimon 
dott a törvényszék. Súlyosító körül 
ménynek a sikkasztott összeg rendkívüli 
nagyságát.

A közvádló a minősítés tekintetében 
felebbezést jelentett be s apellált 
elitéit is.

Kői aranyóra, arany lánc*»
czal. i

A kétszáz koronás nyereménytdr- 
gyak:

Kitűnő gyártmányú bicziklt 
vagy

Kettős fedelll férfi arany-ár«» 
aranylánczczal.

Azok számára, kiknek e nyeremény• 
tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap. 
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezettj 
ismert jónevű fővárosi czégeknél 60 illetőleg! 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak, i 

Sternberg Armin és testvéré* 
nél (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket, j 

Lukács NI. Mártonnál váozi-uteza\ 
4. sz.) ékszereket.

Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 8, szjl 
férfi-ruhákat.

Serényi és Frankl-ndZ (Kossuth la»i 
jos-u. 21. sz.) nöiruhákat.

Szimon Istvánnál (váczi-körut 12J 
fűszereket,

A mai sorsolás. -

Ma, október 31-én az Esti Hírlap* 
nak két sorsolása volt. Mindakettő 
Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek: 
Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodá­
jában.

Az első sorsolásban, amely a rendes? 
50 koronás nyereményre folyt, részt« 
vettek az október 29-én szombaton! 
e napi kelettel kibocsátott összes lan-' 
példányok a lap homlokzatán olvashat* 
számokkal.

Ez alkalommal a szombati kelettt 
lappéldányok közül nyertesnek kihaza-; 
tott a napi 50 koronás nyereményre^

* CC—983 #
A második húzásnál, amelyben; 

resztvettek a múlt heti összes lap-i 
példányok, amelyek október 24-tŐli 
kezdve bezárólag október 29-ig ki*! 
bocsájtattak, nyertesnek kihúzatott
a heti 200 koronás nyereményre* 

a szerdád
# BF—17 #

mint azt a Mocsigay Jenő, Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyző helyettese általi 
felvett tanúsítvány hivatalosan igazolja.!

AZ ESTI HXBLAP
Honvéd-u. 4. I

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteté- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hirlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hirlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hirlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 5 O korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 200 korona.

Oondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értéldl, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk,

így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyereményekre a 
következőket»

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

az

TÁVIRATOK
ÉS TELEFOlfJMLWTTÉSEXk

Kréta.
London, október 30. (Az Esii. 

Hirlap távirata.) A <Times»-nakj 
jelentik Kandiából tegnapi kelettel* 
A török kormányzó kijelenti, hogy! 
nem kapott parancsot a portától a; 
még Krétában levő török csapatok! 
eltávolítására. A tengernagyok tu-i 
datták a kormányzóval, hogy wo-! 
vember 4-én túl as egész szigeten' 
megszűnik a török kormányzat.

A feketehalál. '
Bécs, október 31. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Délben a következő 
orvosi jelentést adták ki: Göscht 
hőmérséklete 36V10 fok, szívverése! 
84, eszméletén van, meglehetős jói! 
érzi magát, a többiek mind jól 
vannak.

Kína.
London, okt. 80. (Az Esti Hirlap 

távirata.) A »Times»-nak jelentik Sang*1 
haiból tegnapi kelettel: Minthogy a fran- 
czia és kínai hatóságok között a íran-i 
czia tengerésztisztek; ellen julins 16-án: 
intézet támadás miatt a Ning-Po-tá^sa- 
sággal támadt viszály dolgában szüne­
telnek a tárgyalások, a franczia konzol 
értesítette a kínai hatóságokat, hogy 
hadihajóval megy Nankingba, ha á 
francziák követeléseit azonnal nem telg 
jesitik.

Fizetésképtelenségeké
Bécs, október 31. (Az Esti Hirlap táv" I 

irata.) Götz, Merbs és Lenner bécsi hat* i 
risnya-árusczégfizetésképtelenséget jelentett! I 
Adósságai meghaladják a 200.000 frtot. —(í 
Simon és társa karatzaui szövőgyár fize*
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1898. október 31] Esti Hírlap
tési zavarokkal
forint.

küzd. Adóssága 200,000

Képviselőválasztás.
Nagyenyed, okt. 31. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Marosujvárt a mai válasz­
táson Kemény Géza báró szabadelvű- 
párti jelöltet egyhangúlag orsz. képvise­
lővé választották.

A Dreyfus-pör.
(Az 'Esti Hírlap tudósítójának táviratai.) osszeKe 
• Paris, október 31.

A semmitőszék ítéletének első kö­
vetkezése az lesz, hogy ez a legfel­
sőbb fórnm a saját kebeléből egy 
bírót fog kiküldeni a Dreyfus ügy­
ben elrendelt pótvizsgálat keresz­
tülvitelére. Ennek az előrelátható­
lag hosszadalmas eljárásnak az 
eredményétől függ azután, vájjon a 
semmitőszék egyszerűen megsemmi- 
siti-e a haditörvényszéknek Dreyfus 
ellen hozott Ítéletét, avagy a por 
revíziójára és uj tárgyalás megtar­
tására szólítja fel a haditörvény­
széket. Bár Dreyfust a pótvizsgá­
lat alatt nem hozzák is vissza az 
Ordögszigetről, mégis ez idő alatt 
mint vizsgálati fogolylyál fognak 
vele bánni, úgy hogy fogsága már 
ez jdöre is sokkal türhetőbb lesz.

Általában az a vélemény, hogy a 
semmitőszék Ítéletét az érdekelt ka­
tonai körök is teljesen respektálni 
fogják s most már nem fognak késni 
a Dreyfus-ügyre vonatkozó titkos 
iratok kiadásával. Amennyiben ez 
ügyből kifolyólag mégis konfliktus 
támadna az igazságügy és a had­
ügyminiszter között, ebben a kér­
désben a minisztertanács, vagy a 
kamara fog dönteni.

A Maiin legutóbb Cayenneben járt 
iudósitója azt Írja többek között, hogy 
Dreyfus 1896-ban disenteriában súlyo­
san megbetegedett. Lebon gyarmaíügy' 
miniszter akkor utasította a íranczia 
Guyanna kormányzóját, hogy az esetre, 
ha Dreyfus meghalna, holttestét bal­
zsamozzák be és azonnal szállítsák 
vissza Francziaországba. Erre az intéz­
kedésre Lebon szerint azért volt szükség, 
mert ha Dreyfust nem hozzák vissza, a 
[ranczia nép azt hihette volna, hogy meg­
szökött. A betegség hírét meghozó táv­
irat után tényleg azonnal el is küldői­
tek az Ordögszigetre a bebalzsamozó*" 
hoz szükséges szereket. Dreyfus ennek 
valahogy hirét vette s igy tudta meg, 
hogy Párisban foglalkoznak vele.

Páris, október 31.
A Figaro ma azt írja, hogy 

Esterházyt tényleg törölték a be­
csületrend kötelékéből.

igazoló takarékpénztári könyvecskéket 
lefoglalta. A lefoglalt pénzek közt van: 
A kampakavallói templomra gyűjtött 
103 frt 77 kr. Szent Antal kenyerére 
712 frt 50 kr., Örök Imádls budapesti 
templomára 106 írt, a dunántúli jégká­
rosultaknak 53 frt 3 kr., S. M. konver- 
tila részére 41 frt 75 kr., és özv. Bor- 
dáknó részére 3 frt. A lefoglalt pénzek 

1020 frt és 5 kr. Az összes 
gyűjtések közül csak az Erzsébet ki­
rályné szobrára történt gyűjtések ered­
ményét nem foglalta le a rendőrség.

— Öngyilkossági kísérletek. Szalay 
István 24 éves géplakatos ma reggel a 
Cserhát-utcza 4. szám alatt levő ház má­
sodik emeletéről leugrott és annyira össze­
törte magát, hogy haldokolva került a 
Rókus-kórházba. — Bállá Jolán 18 éves 
varrónő tegnap este Lányi-utcza ló. sz. a. 
lakásán eddig ismeretlen okból marólúgot 
ivott. Belső égési sebekkel, eszméletlen álla­
potban került a Rókus-kórházba.

- Sikkasztó dijnok. Mayas Árpád 
kassai születésű, 26 éves fiatal ember meg­
jelent a rendőrségnél és elő idta, hogy ő 
a pestvidéki ügyészség dijnoka, 500 irtot 
sikkasztott és azt az összeget zenészhöl­
gyekkel az Oesterreicher-léle kávéházban 
elmulatta. A sikkasztó dijnokot letartóz­
tatták.

— Vasárnapi krónika. Ma éjjel a 
csángó-u'.czában lükrös Mihály aranyos- 
maróthi születésű 28 éves aszlaloslegény 
összeverekedett Minarovits József 26 éves 
nőtlen lakatossegéddel. A verekedés vége 
az lett, hogy Minarovits Tükröst úgy 
megszurkálta, hogy eszméletlen állapotban 
vitték a Rókus-kórházba. A késelőt a 
rendőrség elfogta, de mindent tagadott, sőt 
azt állítja, hogy Tükröst soha életében 
nem látta s igy meg sem szúrhatta. Mind­
azonáltal fogva tartották. — Borbély 
György iparos már hosszabb idő óta el­
válva él feleségétől. Tegnap este beállított 
anyósához, özv. Wagner Mihálynéhoz, ak 
az alsó-erdősor-utcza 28. szám alatti ház­
ban lakik s feleségét szidalmazni kezdte. 
Az anyós leányát védelmébe vette s efelett 
Borbély annyira dühbe jött, hogy egy do­
ronggal úgy fejbe vágta, hogy eszméletlen 
állapotban vitték a Rókus-kórházba. Bor­
bély megszökött s a rendőrség mindenfelé 
keresi.

— Halálos baleset Pozsgai Mihály 
napszámost a Felső-rakpart 11. sz. alatt 
levő Neiíscfefoss-féle telepen egy deszka 
úgy hasba ütötte, hogy még a mentők 
kocsijában meghalt. Holttestét a Rókusba 
szállították.

— Rabló a balatoni nádasban. Ivy
Miilei nevű fegyveres csavargó tartotta 
e nyáron rettegésben a Balaton-Füredlől 
Almádiig terjedő part lakosságát és az 
ott nyaralókat. A csendőrség hasztalan 
nyomozta, a betyárnak sikerült nyom­
talanul elrejtőzni a sürü nádasban, hol 
egy lélekvesztö csolnakban tanyázott. 
Vakmerőségét jellemzi, hogy minduntalan 
lövöldözött az őt üldöző csendőrök felé, 
elárulva igy hogy hol tartózkodik. Végre 
kiéheztetés által sikerült őt a — part 
felől a csendőrökkel körülzárt nádas­
ból — kiugratni. De ekkor sem bírták 
elfogni, hanem az éhség által kénysze­
rítve csolnakján elevezett Arács alá, 
s azzal Veszprémbe ment és önként 
jelentkeoett az ottani járásbíróságnál.

— 2300 korona egy krajozárért.
Az Esti Hírlap sorsolási terve szerint 
mindazon nyereményeket, amelyeket a 
húzás napjától számított 14 nap alatt 
fel nem vesznek, újra kisorsoljuk. Min. 
den hó első és harmadik hétfőjén tar­
tunk ily ujrasorsolást. A legközelebbi ily 
nagy sorsolás november hó első hétfőjén, 
november 7-dikén lesz. E sorsolásban 
résztvesznek a november 7-ikét megelőző 
héten megjelent Esti Hírlapok, tehát 
az október 31-étől november 5-ikéig 
azaz november ötödikéig (és nem 15-ikéig 
mint sajtóhibából tévesen jeleztük) 
megjelenő lapok. Figyelmeztetjük ol­
vasóinkat a e heti lapszámok vagyis 
az október 31-dik, a nov. 1-i, nov. 2-dik, 
nov. 3-dik, november 4-dik, valamint 
a november 5-diki Esti Hírlapok gondos 
megőt zésére. E legközelebbi nagysorso­
láson, (amennyiben egy nyereményt 
mai napon még felvetlek), 29 ötven 
koronás és 3 kétszáz koronás nyere' 
meny, összesen tehát 32 nyeremény 
2050 az az kélezer ö!ven korona érték­
ben kerül kisorsolásra. Ezekhez hozzá­
járul a napi rendes 50 koronás és a 
heti rendes 200 koronás nyeremény 
úgy hogy a jövő heti számok mind­
egyike 1 krért 29 nyereményre játszik 
2300 korona értékben.

E8T1 HiríLtv.

Rendőri hírek,
— Pénzlefoglalás egy nap ilapnát 

A belügyminiszter a szocziálisták meg- 
rendszabáiyozásáva,nevezetesen a sztrájk 
pénztárak alapításának megnehezíté­
sére ez év február havában rende­
letet bocsátott ki, amelyben a nyil­
vános gyűjtéseket rendőri engedély­
től teszi függővé. Most azonban ezt 
a rendszabályt egy politikai napilappal 
szemben is alkalmazták. Az Alkotmány 
czimü néppárti napilap ugyanis 
különböző czélokra gyűjtéseket indított. 
Miután azonban egekhez engedeiye nem 
vólt, szombaton délután 5 óra tájban 
Diener Ákos VIII. kerületi kapitány 
két detektivvel megjelent az <Alkot­
mány» szerkesztőségében s kereste a 
gyüjtőiveket. Gyüjtőivek azonban nem 
voltak s igy a szerkesztőség csak azt 
felelte, hogy időközönként lapjában közli 
a gyűjtések eredményét. Erre a rend­
őrkapitány a pénzek elhelyezését

Törvény előtt 
— Rablás kilencz krajc zárért- 

Ma délben 1 órakor tárgyalta a buda­
pesti büntető törvényszék Haupt Albert 
dr. elnöklete mellett Chladny István 
bűnesetét. Chladnyt azzal vádolják, 
hogy ez év február 3-án este "a külső 
Váczi-uton, a villamos-gyár mellett 
megtámadta Mancllak Ferencz napszá­
most, azt össze-vissza szurkálta és tőle 
kitencz és fél krajezárnyi kész­
pénzét elrabolta. A rablás után 
Chladny a köze|ben lévő barakba 
ment, ott meghált es onnan egy öltöny 
ruhát lopott el. A törvényszék Chladnyt 
rablásért, szándékos emberölésért, lo­
pásért és két rendbeli kihágásért he­
lyezte vád alá. A törvényszék Chladny 
ellen hét tanút idézett be, ugyancsak 
megjelent Mandlak Ferencz is. Chladny 
az általános kérdésekre előadja, hogy 
Budapesten születeti, 23 éves, róm. kát. 
vallásu napszámos, akit a rendőrség 
1894. augusztus hó 24-én a főváros te­
rületéről 5 évre kitiltott. A rablás és 
szándékos emberölést tagadja, a ruha 
lopását, valamin! azt is, hogy a barakba 
a kerítést átugorva jutott be, beismeri.

Különfélék.
— A király Bécaben. Ő felsége a 

király, mint Becsből távirják, ma reggel 
Budapestről odaérkezett. Szerdán este 
indul vissza Budapestre s csütörtökön 
reggel 5 óra 45 perczkor érkezik meg 
külön udvari vonaton. Ugyanekkor a 
palotában kihallgatás lesz. A király az 
eddigi megállapodások szerint az egész 
november hónapot körünkben tölti, de 
lehet, hogy még deczember első felében 
is fővárosunkban, illetőleg Gödöllőn 
marad.

Uj sorsolás alá kerülnek a szep­
tember 26-iki, hétfői, AK—243, a szep­
tember 27-iki keddi BH—685 AH—446, 
BI —227, BH—131, CA -647, AI-666,
DH—18, a szeptember 28-iki szerdai 
BK—356, BK—183, szeptember 29-iki csü­
törtöki BA—578, DA—945, szeptember 
30-iki pénteki BB-64. DD-3S7, AI—682, 
któber 1-ei, szombati BG—791, BH—740, 

BI—35, DH—658, az október 4-iki kedd; 
BK—477, az október 6-iki csütörtökiCA—219 
az október 10-iki hétfői AK—549, az ok­
tóber 11-iki keddi AE—439, CA -297, az 
október 13-iki csütörtöki DD—793, AG 
617, BI—352, az október 14-iki BG— 
555, AI—107 lapszámokra esett 50 
koronás, azonkívül a szeptember 28-iki 
szerdai BK—496. CB—123 és az október 
8-iki BA—925 számú lappéldányokra esett 
200 koronás nyeremények.

— Szüreti házasságok. Magyar szokás 
szerint a legtöbb házasságot« Uj bor» idején 
kötik. Az ujbort országszerte nagyrészt 
megsemmisítette a filokszera. de a régi 
szokás szivósabb a szőlőtőkénél és a 
m. kir. központi slatiszlikai hivatal havi 
közleményeinek legújabb füzetéből is 
látjuk, hogy a lefolyt szeptember hó­
napban 700-n! több házasságot kötőitek, 
mint augusztusban: összesen 6151-et, 
magában Budapesten 496-ot, és 200-al 
többet, mint a múlt év ugyanezen ha' 
vában. Az egyes országrészek közül 
aránylag a legtöbb házasságot a Duna 
Tisza közén és a Tisza-Maros szögén 
kötötték, a legkevesebbet Erdélyben. 
Aránylagosan a legtöbb házasság Toron- 
tál megyében jött létre, a legkevesebb 
Kis-Küküllőben, ahol mindössze 16 
házasságot kötöttek. Törvényhatósági 
városaink között a házasságkötések 
számaránya tekintetében Budapest után 
Arad állott első helyen, az utolsón 
Hódniező-Vásárhelven. Vegyes házasság 
volt 836; ebből keresztény-zsidó házasság

30. És pedig 12 esetben zsidó vőlegény
vett el keresztény leányt, 18 esetben 
zsidó menyasszony lépett keresztény 
vűjegénynyel házasságra. A születendő 
gyermekek vallása iránt 187 esetben 
jött létre megegyezés, az összes, vegyes 
házasságok 22 százalékában, még pedig 
az esetek többségében (55 esetben) 
az anya vallásának javára. A legtöbb 
megegyezés (számszerint 121) a rém. 
kát. vallásnak kedvez; a református fél 
javára 32, az ágostaiéra 18, a görög 
katolikuséra 9, a görög keletiére 6 és az 
örmény katolikuséra 1 megegyezés lé­
tesült. A 30 keresztény-zsidó házasság 
között 5 esetben jött létre megegyezés, 
mind az 5 esetben a keresztény fél 
javára.

A csongrádi határozat. Az Or­
szággyűlési Értesítő közli a következő nyi­
latkozatot: A iegmagyarabb alföldi vár« 
megyének általam indítványozott és csak« 
nem egyhangú határozattá emelt felirata 
éktelen dühbe hozta a parlamenti szó­
szátyárokat. Különösen Bartha ur őr­
jöng, toporzékol. Kárt tesz önmagában. 
Látása elhomályosodik. Reánk fogja, 
hogy a kormány vagy a főispán vett 
reá bennünket, ők vették rá Csongrád 
vármegye közönségét a törpe minoritás ob- 
strukeziójának elítélésére. Hát tisztelt kép­
viselő ur, nem a főispán bírt minket.a 
tiltakozásra, hanem a csömör. Az 0n 
ékes, az ön hatalmas tolla is segített a 
tavaszon lelkünk mélyéből megundorodui 
az osztrák kisebbség nebulózus viselkedé­
sétől. Amitől a szomszéd konyháján undo­
rodik, attól a magáén csömört kap 
az ember. Ilyen a magyar gyo­
mor, a romlatlan magyar gyomor, 
tisztelt képviselő ur. Aztán eivakult- 
ságukban, sem ön, sem társai, még azt sem 
veszik észre, hogy az országnak épen leg- 
íüggetlenebb testületét vádolják szolgalelkü- 
séggel. Vádolják önök, a gondolatszabadság 
híveit, a meggyőződés egy spontán nyilat­
kozatáért. Mi, tisztelt képviselő ur, függet­
lenebbek vagyunk Önöknél, mert nem évi 
háromezer írtért, hanem ingyen viseljük 
tisztünket. Sem a néppárti reverenda mögül 
tetszelegni sem a tömeget nagy szavakkal 
félrevezetni, mások intencziuit gyanúsítani, 
piszkolódni, rágalmazni, — higyje meg ön, 
tisztelt képviselő ur, egyetlen egv mákszem- 
nyi önző érdekünk sincs, aminthogy nem, 
is lehet. Méltóztassék végül becses tudomá­
sát az itt következő kijelentésekkel gyara­
pítani, amelyeknek esetleges rosszakaratú 
kétségbevonását előre is kénytelen volnék, 
mély sajnálattal rágalomnak nyiivánitani:

1. Sem engemet indítványom beadásánál, 
sem a vármegye nagy számban jelenlevő 
bizottsági tagjait, annak megszavazásánál, 
más, mint hazafias meggyőződés nem ve­
zetett. Még csak úgynevezett »Wink<-et vagy 
biztatást sem kapott itt senki a főispántól,
2. Csongrádvármegve közgyűlésének község­
jegyző tagja egyáltalán nincs. Községi biró 
is csak egy van bizottsági tag, a cson­
grádi, kinek utóbbi minősége korában datá­
lódik, mint községbiróvá megválasztása,
3. Indítványom a közgyűlés elején, mind­
járt az alispán! évnegvedes jelentés után, 
zsúfolt teremben került tárgyalásra. Mél­
tóztassék tisztelt képviselő és szenvedélyes 
tollú hírlapíró ur az utóbbi ténybeli helyre­
igazításokat szerencsétlen barátjáiyik, a 
»Hazánk« szerkesztőjének is becsed tudo­
mására hozni. Tisztelettel Burg Dénes 
Csongrád-vármegye bizottsági tagja.

- Dreyfns az Ördögszigaten. Jean 
Hess a párisi «Malin» munkatársa Gu­
yana kormányzóját Roberdeatd meg­
látogatta és bár nem nyert löie enge­
délyt arra, hogy az Ordögszigelet megte­
kintse, több Dreyfusra vonatkozó adat 
birtokába jutott. így pl. megtudta hogy 
a világhírű «affér» hősét magán zárká­
ban őrzik, s teljesen jól érzi magát, sőt 
meg is hízott, és már tud a revízió ér­
dekében megindított mozgalomról. Ré­
gebben megengedték, hogy a királysziget 
vendéglőjében étkezzék, de most ő maga 
főz magának. Hivatalból csak kenyeret 
és kecsketejet kap, de a saját költségén 
bármi éleit vagy italt hozathat és meg­
rendeléseit azokból az összegekből fize­
tik ki, amelyeket családja az elitéit 
szolgálatéra berendezett irodának küld. 
Dreyfus különben keveset költ. A kül­
dött pénzekből már 7000 frankot taka 
jitott meg.

— Házasodjatok! Régi dolog, hogy 
a házásemberek sokkal tovább élnek, 
mint a nem házasok. Különösen a fér­
fiakra áll ez a szabály. Sokan tagadják, 
hogy a családi élet gyakorol ily hatást 
és azt állítják, hogy a házas emberek 
házasságkötését feltételező erő és el-
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JKstá Hírlap 1898. október 31.
entálló képesség eredményezi ezt.

A «Statistischer Archiv» ezzel el; 
lenkezőleg csupán a családi élet­
nek tulajdonítja e hatást. így a gothai 
életbiztositó>bank kimutatására hivatko­
zik, mely szerint a katolikus lelkészek 
halandósága sokkal nagyobb, mint az 
evangélikus lelkészeké, kiknek hivatása 
nincs a nőtlenség okozta viszonyoktól be­
folyásolva. Az agglegények kicsapongó 
életének következményeitől, az emésztés- 
szervek gyengeségétől eltekintve éri 
dekes tény hogy az agylágyulás-téboiy- 
dai kimutatások alapján kétszer annyi 
esetben fordul elő, mind a két nembeli 
nem házasoknál, mint a házasoknál. 
Ugyanez áll az öngyilkossági hajlamra, 
továbbá a szerencsétlenségekre vonat­
kozólag. Egy család fentartójának sok­
kal becsesebb az élete, mintsem mel­
lőzhető veszélyeknek tegye ki magát. 
Épen ez okozza azt, hogy az agglegé­
nyek halandósága sokkal nagyobb, mint 
a nős férfiaké, különösen a 35 és 70 
év között. Tehát föl agglegények 1 Há­
zasodjatok, hogy hosszuéletüek legyetek 
a földön!

— Az ellenszer. Az ügyvéd urnák 
kedves fiatal felesége van, de a feleségnek 
is van valamije, még pedig egy nagyon 
rossz szokása. Valahányszor az ügyvéd ur 
nem jár a kedvében, megtagadni bátor­
kodik például egy uj kalapot, az asszonyka 
szó nélkül — elájul. Ilyenkor perczekig 
tart, amig az elájulásából fölébred és mire 
fölébred az uj kalap még nincs ugyan az 
asztalra helyezve, de kilátásba már van 
helyezve. Az ügyvéd ur sokáig tanakodott, 
miként lelhetné meg e gyakori ájulások 
hatásos ellenszerét és egyszer csak meg is 
találta, Ez éppen akkor volt, mikor ő nagy­
sága igy szólt.

— Lajoskám a küszöbön álló téli 
idényre . . .

Tovább nem szólhatott. Mereven nézett 
maga elé. Hallatlan dolog történt As ügy­
véd ur elájult. Megelőzte a feleségét. És ő 
nagysága azóta nem ájul el többé.

— Az Esti Hírlap nyerője. Az 
október 17-iki nagy sorsolásának nyer­
tese jelentkezett ma kiadóhivatalunk­
ban.

Bakó Sándor
vasúti altiszt (1. Miskolczon) 

a szerencsés nyerő, kinek kiadóhivata­
lunk az ötven korona értékű nyere­
ményt a beküldött október 13-iki 
BG—625. számú nyertes lappéldány 
ellenében tüstént el is küldte, miről 
bárki a nyerő által aláirt és kiadóhiva­
talunkban megtekinthető nyugtából meg­
győződhetik.

b p o r t.

§ Vaddisznó-vadászat foglyászás
közben. Cebrián gr. vadászterületén Lo- 
soncz közelében jó epizód játszódott le 
nemrégiben. Az öreg gróf, két Horgách 
gróf és egy angol vendégpár kíséretében 
foglyászott a földeken. A szélső hajtó és 
kerülő éppen egy «pántlika» nevű csépié­
ben gázolt, mire egyszerre a hajtófiu el­
kiáltotta magát, hogy felforditja a vad­
disznó, Az egész vadásztársaság erre 
figyelmes lett s látja, hogy a fiú mellé oda­
szalad az erdőőr s mintegy 3—4 lépésre 
közvetlen maga elé irányozza a puskáját s 
azt egymásután kétszer is elsüti. Erre ki­
ugrik _ egy rettenetes nagy vadkan a fűből 
s neki indul a földeken keresztül először 
Forgách Antal grótnak, aki fegyverének 
mindkét csövéből rálő, de a vadkan vére­
sen tovább szalad: most az angol miss 
elkezd kiabálni. Forgách János gróf pedig 
a vadkan elé szalad s rádupláz, aztán 
megint Forgách Antal gróf lő s a vadkan 
— örökre elszaladt.

* Retyezáti vadászatok. A retve- 
záti őszi zergevadászatok ezidőszerint javá­
ban folynak odalent Erdély bérezel közt, 
még pedig igen jó s kerrel. Az első két 
napon ugyanis 2 erős zergebakot, 2 m cdvét 
és 2 őzbakot ejtett el a vadásztársaság. Az 
egyik medvét, egy nagy fekete példányt: 
Inkey Antal ejtette el e hó 22-dikén; a 
másikat Iáy Viktor lőtte. Ezenkívül Cseh 
Bertalan erdőmester is erősen megsebzett 
egy medvét, ez azonban mint tudósítónk írja 

idáig nem került meg.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

Nemzeti színház: III. Richard, Shake pere tra­
gédiája 6 felvonásban. Főszereplők Egreesy, Víz­
vári M., Ligeti J., Somló, Gyenes, Gálosi, M> 
bályfi, Latabár, Gabányi, Bercsényi. Kezdete 7 
árakor.

Operaház: Parasztbocsiilet, Mascagni operája 1 
felvonaaoan. Főszereplők Vasquez M., Payer M. 
Larizza. Mihályi, Valent, utána A piros czipö Ma 
der, Raoul hallétje 4 képben. Kezdete 7 órakor.

Jiepszinhúz: Molnár és gyermeke, Raupach drá­
mája 5 felvonásban. Főszereplők Szabó, Gazsi M., 
Jzsóné, Siposné, Szirmai, Várnai, Kiss. Vidorné, 
Kezdete 7 órakor.

Vígszínház: Aeneas papa, Pinero bohózata 3 
felvonásban. Főszereplők Hegedűs JLiánczy 1 , Góth, 
Dell! E., Gál, Fenyvesi, Varsányi, Gyöngyi. Kez­
dete 71 3 órakor.

Magyar Színház: A gésák, Sydney Jones ope­
rettje 2 lejvonásban. Főszereplők Szentmiklóssy, 
Pa’áathy, Sziklai, Boross, Komáromi M„ Rózsa L., 
Kalmár. Kezdete órakor.

* Spanyol színészek körútja.
Maria Guerrero n madridi Teatro Espanol 
igrrgatónője és hazájának legelső drámai 
művésznője, társulatával jelenleg Brüsszel­
ben szerepel és jól lehet a spanyol nyelvet 
alig érte valaki a brüsszeli közönség sorai 
közt, művészetével mégis nagy érdeklődést 
képes kelteni. A spanyol színtársulat — 
melynek párisi vendégjátékai is nagy mű­
vészi sikerrel folytak le — Berlinben, 
Bécsben, Budapesten, Münchenben, Turin- 
ban, Nápolyban és Rómában is bemutatja 
magát.

* BelUncionl Gemma Kölnben. A
kitűnő olasz ének művésznő, aki nem ré­
giben még nálunk ragadta tapsokra a kö­
zönséget, most Kölnben aratja diadalait. 
Kegjobban »Carmen« ezimszerepében üd­
vözölték.

Tiszavidéki 400 mm. 79-6 kg. 10.45
400 79*5 10.40
600 77.5 10.30

1100 77,& 10.30
150 78 10.20
100 77 9f 10.25

Becskereki 3400 74 10.—
Bácskai 1800 74 9.86
Dunavid. 1300 72.5 9.10
Verbászi 3100 74.5 10.-
Mohácsi 2800 „ 76,5 9.85

A gataonaüzlet Bécsben. A hide­
gebb időjárás a spekuláczió vételkedvét 
fokozta, a kenyérmagvak emelkedtek.

Jegyzések'.
Búza tavaszra . . 9.42—9.43
Rozs tavaszra . . 8-15—8.17
Tengeri máj.-jun.-ra 4,95—4.98
Zab őszre .... 6.01 —6 04

Az értéktőzsde Bécsben. A 
nyereségreabzálások a vezető értékek ár­
folyamát egy kissé leszorították, az alap- 
irányzat azonban szilárd maradt.

Jegyestek :
Osztrák bitelrészvény 353.—. magyar hitel- 

részvény 382.5q, magyar aranyjáradék 
119.30, magyar koronajáradék 97"60 anglo. 
bank 154*75, osztrák-magyar államvasut 
részvény 350‘20 forinton.

Legolcsóbb művirág, gyöngy óe pro 
paláit növényekből ké 
szült sirkoszoruk, vala­

mint divatos női és gyermekkalapok, kalap- 
alakítások kaphatók. 254

Losonczy Vilma
Budapest, IX., Vámház-körut 11. 

vásárcsarnok oldalán

F oretos önvédelemre.
Bulidogg-Memesis

6 lövetű revolver csak

Felelős szerkesztő: Gáspár Artúr,

Tilzkárhö
megmentett áruk
a következő árban adat­

nak el.

KÖZGAZDASÁG.
A magy. kir. postatakarépinz- 

tár. Most jelent meg a kereskedelemügyi 
miniszternek jelentése a magy. kir. posta­
takarékpénztárnak 1897. évi működéséről. 
A jelentés szerint az elmúlt év üzletmenete 
általában kedvezőnek mondható. A takarék 
üzletben a betevők száma az előző évhez 
képest szaporodott. A betétállomány az 
év végén 12.185.368 frt 28*/« krt ért el. A 
cheque és clearing forgalom is erösbödött. 
Az összforgalom itt 914.299.247 frtra rúg. 
A postatakarékpénztár értékpapír üzlete 
szintén kielégítően alakult. A lefolyt évben 
felek részére az intézet 48á‘200 frt névér­
tékű értékpapírt vásárolt. Az év tiszta nye- 
ressége 28-853 frt 20 kr. A nyereség a 
törvény értelmében a tartalék növelésére lé­
vén fordítandó, az *z alap az év végével 
eléri^az 1.010.560 frt 76*/a hrt.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kül­

földi alacsonyabb jegyzések nem lanyhi- 
tották el az irányzatot, a mlmok valamivel 
nagyobb tevékenységet fejtettek ki a kész­
áru bevásárlásában. Elkelt 25,000 q. búza 
változatlan áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba: 1

Rtóa-Mme tótetje 15, 20, 25 kr.
16,18,22 kr, 

SeMffi égi vég 3 frtlO—3 frt50. 
Vászon egy vég 3 frt 30 -3 frt 50. 
IrMi vászon 1 Tég 4 frt 50-5 frt.-. 
Rnmlurgi vászon 1 vég 5 írt-- 6 írt 50. 

50 röf 7 frt 50

!>
»

Egyéb gabonanemüekben a hangulat 
nyugodt az árak egy kissé javultak. Bozsot 
8.- 8.25, tengerit 6.40—5.55 és zabot 
5.70—6.10 írton vásároltak.

A határidőpiaczon megszilárdult az irány­
zat, a forgalom azonban korlátlanul ala­
kult.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9 45—9.56
Rozs márcziusra . . 8. 0—8.20
Tengeri májusra . . 4.67—4.69
Zab márcziusra . . 6.90—5.92

A budapesti értéktőzsde. A spe­
kuláczió tömeges vét- lei az irányzatot meg­
szilárdították, a leszámítoló bank, rima­
murányi vasmű és a közúti vaspálya i«sö­
vények lényegesen emelkedtek.

Az elŐldssdán előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 352.SO—353.29 magyar hi­
te Ir. 382.25—383. osztrák-magy. allam- 
vasut részv. 350.70— 349.80 déli vasut-rész- 
vény 69.50— leszámitoló-bank részvény 
259—2 7.75 rimamurányi vasmurészv. 
265.50—266.75 közúti vaspálya-részvény 
371.—374« városi villamos vasut-
részvénv 2S0.50—230. fi ton.

Zárlat,kor márnát: osztrák hitel- 
részvény 352.90, magyar hitelrészt ónv 
382.50 oszt-magv államvasut részv. 850.10 
déli vasut-részvény 69.50, Írszámitoló-bnn* 
részvény 257.50, rimamurányi vnsrnü- 
részv. 266.75,—.— közúti vaspálya rész­
vény 373.— városi villamos vasut-részv- 
vény 230.— forinton.

Kolozsvári
szeretetház

sorsjegy
ára 50 b-

fi sorsjegy ára 2 frt 50 ír- 
12 sorsjegy ára 5 frt — ir.

2000 nyeremény

82.500
866 kor. értékben 
Húzás visszavonhatatlanul

18, «Éti-én,
Sorsieg^ck^mi^^készlet^art^^apba-
tók: a sorsjáték rendező bizottságánál
Kolozsvárit továbbá Kormos Gyula éa
társa bankháznál, Budapest, Dorottva- 
utcza 5. sz. es minden sorsjegyeiárusitó- 
nál helyben és vidéken.

frt.
Börtáska szijjal és töllénynyei 5 frt. Vadász^ 

fegyverek nagy választékban.
CnlHnocu I puskamüves Bpest, rUlUGOOj Li Muzeum-körut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz előze­
tes beküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 161

Olcsó valódi arany és ezüst- 
I nemű bevásárlási forrás.
14 karátos arany jegygyűrűk 4 fonnttő! 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 6 
forinttól, 14 karátos aranyórák 16 forinttól 
valamint 13 proli ás uj ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjával grammját szállít

LUKACS M. MARTON
ékszer- és órás ezég

Budapesten,IV., váczl-utcza 4. szám.
a zsibáms-atszával szemközt, 

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen éa 
bérmentve.

K©rep©si-ut 58.
SORÖZÓKÖTELESEK

kik vidéki illetőségűek s Budapesten akarnak 
soroztaivá lenni, valamint azok, a kiknek törvé­
nye« jogezimnk van a reklamációra, vagy idő 
előtt nősülni vagy külföldre utazni akarnak, for­
duljanak a Do minké János v. cs. és kir. századod 

tulajdonát képező
Katonaügyi irodához.

Budapest, VII. kerapesl-ut 6. az. mely tz 
tiszt urak összes személyes ügyeiben is eljár.

Felhívás előfizetésre.
November 1-én nj előfizetés nyí­

lik a Magyar Hírlapra.

A Magyar Hirlap összes előfizetői tel­
jesen díjtalanul kapják meg a

Karácsonyi albumot, 
amelynek arányai, tartalma nagyobb 
szabású less az idén, mint ákármély 
előző évben. Ezúttal nemcsak díszes és 
szórakoztató, de minden müveit olvasó­
ra nézve szükséges munkát adunk min­
den régi és uj előfizetőnek kesébe, mim- 
den külön dij nélkül, bérmentve. Az al­
bumhoz naptár is less csatolva.

*

Előfizetőinknek negyedévenként 60 kraj- 
czárért küldjük meg a «Kis Világ» czimü 
képes gyermeklapot, amely a legjobb gyer­
meklap mai napság.

*
Az * Évszak* czimü gyönyörű divat­

lapot is potomságért, mindössze 80 kraj- 
czárért kapják a. Magyar Hirlap előfizetői 
évnegyedre.

*

A «Magyar Szalont», e kitűnő havi 
folyóiratot, is kedvezményes áron kap­

ják a Magyar Hirlap előfizetői.
A Magyar Hirlap és a Magyar Szalon 

együttesen előfizetve, egész évre 24 irt 
helyett 20 frt. fél évre 12 frt. helyett 10, 
frt, negyedévre 6 írt. helyett 5 frt.

*

Jókai Mórnak legfőbb munka­
társunknak lapunkban most meg­
jelenő szenzáoziós regényéből az 
eddigi folytatásokat díjmentesen 
küldjük meg az újonnan belépő 
előfizetőknek.

*

A Magyar Hirlap előfizetési árai ezek: 
Negyedévre. ....... 3 frt 60 kr
Egy hónapra..........................1 frt 20 kr

Ebbe be van tudva a postaköltség a vi­
dékre, illetve a házhozhordatás Buda­
pesten.

Előfizetni bármely naptól kezdve leket
Mutatványszámot 2—8 napig szívesen 

küld kívánatra a
Magyar Hirlap kiadóhivatala

Honvéd-utcza 4.
"NYOMATOTT A KIADÓ MAGYAR HIRLAP-RÉSZVÉNYTARSASAü KORFORtiOGEPEN


